

创新形式 凝聚合力

海口秀英区打造禁毒宣传教育新格局

■ 海南日报全媒体记者 邓海宁

禁毒工作，关乎社会安定和人民福祉。2024年以来，海口秀英区推出一系列形式新颖、内容丰富的禁毒宣传教育活动，构建起多维度、立体化的禁毒宣传网络，取得良好成效。



2月18日，秀英区海秀街道在海口市第二十七小学组织开展禁毒知识宣传活动。 2月17日，秀英区长流镇联合多家单位在康安学校开展“禁毒流动课堂”活动。

高位部署 扩大禁毒教育影响力

秀英区委、区政府始终高度重视禁毒工作，坚持预防为先，将禁毒宣传教育作为禁毒工作的重中之重。去年以来，该区构建无盲点宣传网络，以春节元宵、“6·3”虎门销烟纪念日、“6·26”国际禁毒日、“12·4”国家宪法日等重要节点为契机，以禁毒“八进”、“禁毒护苗”等活动为抓手，多形式、多途径开展禁毒宣传教育活动，全面营造“健康人生·绿色无毒”的浓厚氛围。

在海口市委第一巡察组到该区指导开展“防范青少年药物滥用”禁毒宣传活动后，该区禁毒宣传工作进一步向纵深发展。2024年秀英区累计开展宣传活动1296场次，设立禁毒宣传展板1053块，悬挂横幅1633幅，发放禁毒宣传折页53万余份，受教育群众达125万余人次，实现了禁毒宣教进社区、进农村、进场所覆盖率均达100%。报纸、网络等媒体刊发该区禁毒工作稿件693篇，在“中国禁毒在线”微博账号所发10篇消息阅读量均超过10万，不断扩宽禁毒信息传播范围。

此外，秀英区制作的禁毒视频作品

《新三国故事之刮骨“拒”毒》，荣获国家防范青少年涉麻精药品等成瘾性物质滥用短视频征集活动纪念奖。

抓早抓小 护苗成长不“毒”行

为筑牢禁毒“防火墙”，秀英区以巩固“6·27”工程成果为主线，以创建“无毒校园”为目标，强化工作责任制，充分发挥学校团队、家长、“禁毒小卫士”宣讲团和“蒲公英”宣讲团“四支队伍”的作用，抓好课堂、校园、家庭和社会“四个阵地”禁毒宣传工作。该区专门印发了《社会面未成年人禁毒预防教育工作方案》《未成年人禁毒“护苗”专项行动实施方案》等方案，将青少年学生毒品预防教育纳入课程，扎实开展“五个一”活动，做到教学计划、大纲、师资、课时、教材“五落实”。

秀英区还广泛开展禁毒演讲、国旗下禁毒宣誓、禁毒征文、“一课一誓一体例”、“童心画禁毒”等校园系列毒品预防教育活动，覆盖全区36所学校3.5万余名师生；辖区13所学校被评为省级毒品预防教育示范学校，21所学校被评为市级毒品预防教育示范学校，评定区级毒品

预防教育示范学校12所，以点串线，以线带面，持续巩固“学生不涉毒、校园无毒品”成果。

多管齐下 禁毒宣传“零死角”

禁毒工作重点在于要铲除毒品滋生土壤，禁毒宣传教育是治本之策，也是事半功倍之举。秀英区充分应用微信、微博、抖音等新兴传播媒介，构建起“两微多端一网一抖”矩阵群，采取传统媒体与网络媒体相结合、集中宣教与艺术传播相结合、专题报道与新闻发布相结合的禁毒宣传工作模式，提升禁毒宣传的时代感、有效性和覆盖面，逐渐形成“多元传播、立体宣教、全面覆盖”的宣传矩阵。

秀英区委政法委联合广播电视台媒体打造了《平安秀英》栏目，持续对辖区禁毒系列宣传活动进行报道，在公交车、车站码头、商场超市全天候滚动播放禁毒知识教育短视频；石山镇开通运营禁毒抖音账号，摄制《禁毒民谣》《远离毒品民安康》等自编禁毒民谣短视频，通过乡村基层机构组织传唱，利用抖音号传播宣传，浏览量达到103万余次；秀英街道上

线运营“秀秀跟你说”微信公众号，实时更新禁毒资讯，科普禁毒预防小技巧，开展线上禁毒问卷调查等活动，阅读量达2万余次。

打造品牌 禁毒宣传入人心

秀英区充分结合实际，利用成员单位各类资源和平台，突出地域特色，采取灵活多样的形式，创新开展“禁毒杯”篮球赛、禁毒琼剧等12个主题特色活动，确保全年“一月一主题”，力求宣传效果的最大化。

海秀镇禁毒文艺轻骑兵自编自导自演禁毒文艺作品，以巡演的形式把禁毒理念传播到基层；西秀镇开展“护苗禁毒绿书签”行动，通过比赛的方式，发动辖区中小学生主动参与，自觉抵制洗白毒贩的各类有害出版物及信息，践行绿色阅读、远离毒品的理念，构筑绿色阅读“防火墙”；东山镇举办禁毒征文朗诵竞赛，将竞赛与禁毒相结合，运用青少年喜闻乐见的诗歌朗诵形式宣传禁毒知识，传播禁毒理念，提高青少年对毒品的防范意识；秀英街道将朗朗上口的“花式”

禁毒顺口溜投放到商超果蔬区、食品货架等区域，让禁毒宣传触角延伸到居民日常活动中，解锁禁毒宣传新模式。

暖心关爱 真情帮扶不停步

禁毒，是一场持久战。除了缉毒严打，秀英区还积极探索涉毒人员帮扶新举措，与禁毒宣传教育相结合，逐步形成就业安置解难题、医疗救助解困境的帮扶工作模式，打通戒断吸毒人员就业“最后一公里”，进一步巩固戒毒康复成果。

长流镇积极协调民政、医保部门，为符合条件的戒断吸毒人员办理残疾证，让精准帮扶更有温度；石山镇协调民政部门、便民服务中心，为2名精神障碍吸毒人员解决医保缴纳问题；东山镇建立专职领导，成员单位、社会力量、禁毒专干、吸毒人员“禁毒一条心”帮扶工作机制，为符合条件的4名戒断吸毒人员落实农村低保；秀英街道打造由个人、爱心党支部、15家企事业单位共同组成的“禁毒合伙人”品牌，通过“合伙人”系列帮扶举措，解决2名戒断吸毒人员的就业难题。

(本报海口5月8日讯)

值班主任：董纯进 主编：苏庆明 美编：孙发强

深入推进全民普法，全力提高执法能力

海口市水务局：以法治推动水务事业高质量发展

全民普法是全面依法治国的长期基础性工作。在“八五”普法的浪潮中，海口市水务局紧紧围绕法治政府建设，落实“谁执法谁普法”等普法责任制，积极践行“节水优先、空间均衡、系统治理、两手发力”的治水思路，在水资源保护、水行政执法、水务管理等多个领域，以法治为基石，推动各项工作取得显著成效。



三月二十一日，海口市水务局与多家单位在海口市图书馆开展世界水日“中国水周暨治水护水同行动 共建生态自贸港”主题宣传活动。



B | 完善执法制度，提升服务能力

一手抓法治宣传教育，一手抓法治实践。海口市水务局在开展普法工作的同时，严格规范执法，提升水行政执法公信力。

一方面，加强执法队伍建设，提高执法能力水平。定期组织执法人员参加业务培训和法律知识学习，邀请专家学者授课，重点学习水法律法规、行政执法程序等内容，不断提升执法人员的业务素质和执法水平。同时，积极组织执法人员参加“双随机一公开”执法实践、案例研讨等活动，通过实战演练和经验交流，提高执法人员的实际操作能力和应对复杂问题的能力。

另一方面，完善执法制度，规范执法行为。建立健全行政执法案件线索移送制度，加强与公安、检察院、法院等部门的协作配合，建立健全行政执法与刑事司法衔接机制，形成打击水事违法行为的合力。加强对水资源保护、河道管理、水土保持等领域的执法巡查，建立常态化巡查机制，及时发现和制止水事违法行为。加大对非法取水、非法排水、非法采砂、破坏水利工程设施等违法行为的打击力度，移送案件线索846个，立案查处129个，依法严惩案例78个，形成有力震慑。

在积极开展普法工作的同时，海口市水务局还注重优化政务服务，持续打造法治化营商环境。

首先是深化“放管服”改革，提高政务服务效率。持续推进政务服务事项

标准化建设，优化办事流程，简化办事环节，缩短办事时限90%以上，提高政务服务效率。全面推行“互联网+政务服务”，实现涉水行政审批事项网上办理、一站式服务，让数据多跑路，群众少跑腿。加强政务服务窗口建设，提高窗口工作人员的服务意识和业务水平，为企业和群众提供优质、高效、便捷的服务。

其次，加强事中事后监管，维护市场秩序。建立健全事中事后监管机制，加强对涉水企业和项目的监管。推行“双随机一公开”监管，制定随机抽查事项清单和检查对象名录库、执法人员名录库，按照规定的比例和频次进行随机抽查，并及时将抽查结果向社会公开。加强信用监管，建立涉水企业信用档案，对企业的信用状况进行评价和分类管理，对失信企业实施联合惩戒，营造诚实守信的市场环境。

在“八五”普法期间，海口市水务局通过一系列扎实有效的举措，在法治政府建设方面取得了显著成效，水务执法观念深入人心，水行政执法更加规范有力，政务服务更加高效便捷，为海口市水务事业高质量发展提供了坚实的法治保障。

海口市水务局相关负责人表示，未来，该局将继续砥砺前行，不断深化法治政府建设，为推动海南自由贸易港核心区和现代化国际化新海口建设贡献水务力量。

A | 健全法治机制，创新普法形式

水法规宣传动画、短视频，以通俗易懂的形式，吸引公众关注，提高普法宣传的覆盖面和影响力。

在普法对象方面，每年暑假前，海口市水务局都会走进学校开展防溺水警示教育；城市节水宣传周活动期间，联合市教育局举办水法规知识讲座、主题班会、征文比赛等活动。2022、2023连续两年，全市近百所中小学校参加活动，共收集征文1476篇，美术作品1736幅，评选出节水宣传教育先进单位10个，优秀指导老师63名，获奖作品468份。另外，1036人参加节水知识网上有奖竞答4733次。通过上述宣传教育活动，有效培养青少年的节水意识和法治观念。

在此基础上，海口市水务局创新普法形式，拓宽普法渠道，聚焦重点，精准普法，努力营造全民知法守法新风尚。在普法形式方面，充分利用“世界水日”“中国水周”“12·4”国家宪法日等重要时间节点，开展形式多样的普法宣传活动。通过举办主题展览、发放宣传资料、设立咨询台等传统方式，向广大市民普及水法律法规知识。同时，积极运用新媒体平台，如门户网站、微信公众号以及海口电视台等，发布生动有趣的普法内容，制作



4月26日，海口市水务局联合美兰区在雅乐里商业街开展排水许可宣传活动。

本组图片均由海口市水务局提供

(撰文/杨大清)